



Государственная комиссия  
по вопросам развития Арктики

# Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр  
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Дайджест

22/01/2026

# Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр

Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

## Обзор СМИ

22/01/2026

### Оглавление

#### Коренные малочисленные народы

Многодетным семьям КМНС дадут приоритет в получении выплаты на дома из бруса

Кочевой детский сад откроют на Чукотке

Депутат ГД Погорелый отметил важность сохранения маршрутов каслания КМНС на ООПТ

#### Международные отношения

МИД КНР: США не должны использовать Китай как предлог для покупки Гренландии

#### Наука, культура и образование

В Архангельске представят фантастический аудиоспектакль на ледовой переправе

Чекунов дал старт новому потоку программы подготовки кадров для госслужбы на Дальнем Востоке и в Арктике

В Архангельске построят поморский коч для экспедиции по Северному морскому пути

Студентов приглашают решать кейсы Арктической молодежной проектной лаборатории

#### Оборона и безопасность

Дания направила фрегат ПВО на учения в Гренландию

Шведские военные покидают Гренландию

#### Северный морской путь

Стали известны исполнители подготовительных работ к поднятию затонувшего плавдока в Мурманске

Атомный ледокол доставил в Диксон спутниковое оборудование в рамках гуманитарной акции

Порт Мурманск превратят в ведущий мультимодальный транспортный хаб Арктики

Ключевое звено Севморпути: объявлены итоги года порта Певек

## **Социально-экономическое развитие**

Жилье в Арктике: расширение проекта арендного жилья на Арктическую зону и рост спроса на арктическую ипотеку в Красноярском крае

Якутский проект мобильных докторов распространят на другие регионы страны

## **Экология**

Регоператор: более 95% контейнерных площадок в Мурманской области зачищены

## **Энергетика**

Энерготарифы для крупного бизнеса на Чукотке снизили в полтора раза

**Коренные малочисленные народы**

**Многодетным семьям КМНС дадут приоритет в получении выплаты на дома из бруса**

Таймырский телеграф, 21/01/2026

Правительство края одобрило изменения в нормативные акты о поддержке коренных малочисленных народов: скорректирован порядок предоставления соцвыплаты на приобретение, доставку и строительство малоэтажных домов из бруса, а приоритет в очереди закрепили за многодетными семьями.

Эта мера поддержки востребована среди представителей коренных народов, ведущих традиционный образ жизни: на ее получение сохраняется очередь, сообщили в Агентстве по развитию северных территорий и поддержке коренных малочисленных народов Красноярского края.

Руководитель агентства Антон Нарчуганов отметил, что они последовательно

реализуют курс, который обозначил губернатор края Михаил Котюков:

«В центре всех управленческих решений должна находиться семья. Поддержка многодетных семей коренных народов – это не только вопрос социальной справедливости, но и стратегический вклад в сохранение традиционного уклада жизни, развитие северных территорий и будущее северных этносов».

**Первоисточник:** <https://ttelegraf.ru/news/mnogodetnym-semyam-kmns-dadut-prioritet-v-poluchenii-vyplaty-na-doma-iz-brusa/>

## Кочевой детский сад откроют на Чукотке

ИА Чукотка, 21/01/2026

Новая форма дошкольного образования появится на Чукотке. В первом квартале года в округе стартует проект "Кочевой детский сад". Первая группа начнет работу в бригаде оленеводческого хозяйства "Амгуэма". Малышей будет воспитывать их мама, сообщает ИА "Чукотка".

По данным департамента образования и науки округа, новый формат позволит сочетать кочевые традиции с современным дошкольным образованием. Проект реализуется по поручению губернатора Чукотского АО Владислава Кузнецова. «Для меня принципиально важно, чтобы дети тундры росли в гармонии, получая современные знания и качественную подготовку к школе, не разлучаясь при этом с родителями и своими корнями. Проект идёт в ногу с ритмом жизни оленеводов, чтобы поддержать семью и сохранить наш уникальный уклад», — подчеркнул руководитель региона. Первую группу сформируют в бригаде №3 оленеводческого хозяйства "Амгуэма". В ней будет три ребёнка. Воспитывать малышей будет их мама – Валерия Такуй. Перед началом работы она пройдет курсы, разработанные Чукотским институтом развития образования и повышения квалификации.

Трудоустроена женщина будет в центр образования села Амгуэма. «Это социальный проект, который поможет родителям, ведущим кочевой образ жизни. Мы хотим поддержать тех, кто постоянно находится с детьми, сохранить быт и традиции кочевников. Запуск намечен на первый квартал 2025 года. Кочевой детсад — не альтернатива стационарному. Ребенок может жить в поселке, например у бабушки или с мамой, и посещать группу поселкового детсада», — сообщили в окружном департаменте образования и науки. В ведомстве подчеркнули, что кочевому детскому саду окажут всю необходимую поддержку. В ярангу поставят специальные игрушки и развивающие материалы, а педагоги

будут оказывать методическую помощь дистанционно. Особое внимание уделят питанию: поставки продуктов организуют из Амгуэмы. В первом квартале года начнется работа над специального меню для юных кочевников с учётом местных особенностей. Для этого в округ приедет специалист из Новосибирского научно-исследовательского института гигиены Роспотребнадзора. Если проект кочевого детского сада окажется успешным, его будут масштабировать.

#### **Первоисточник:**

[https://prochukotku.ru/news/obrazovanie/kochevoy\\_detskiy\\_sad\\_otkroyut\\_na\\_chukotke/](https://prochukotku.ru/news/obrazovanie/kochevoy_detskiy_sad_otkroyut_na_chukotke/)

### **Депутат ГД Погорелый отметил важность сохранения маршрутов каслания КМНС на ООПТ**

Ямал-Медиа, 21/01/2026

Депутаты комитета Госдумы по развитию Дальнего Востока и Арктики обсудили параметры правового регулирования особо охраняемых природных территорий. На заседании затронули жизненно важные для коренных жителей Ямала моменты.

В заседании по проекту изменений границ особо охраняемых природных территорий (ООПТ) приняли участие представители дальневосточных и арктических регионов, а также различные профильные ведомства. Участники обсудили рациональное использование ресурсного потенциала ООПТ.

Депутат от ЯНАО Дмитрий Погорелый отметил, что при подготовке законопроекта к следующему чтению важно оставить возможность коренному населению Севера каслать по привычным маршрутам, рыбачить и охотиться на таких территориях.

Ранее правительство РФ утвердило план мероприятий по реализации стратегии развития коренных малочисленных народов Севера. Один из пунктов программы связан с экологической повесткой. В связи с этим председатель Заксобрания ЯНАО Сергей Ямкин анонсировал серию выездных встреч депутатов-единороссов с представителями КМНС.

#### **Первоисточник:**

[https://yamal-media.ru/news/deputat-gd-pogorelyj-otmetil-vazhnost-sohranenija-marshrutov-kaslanija-kmns-na-oopt?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fdzen.ru](https://yamal-media.ru/news/deputat-gd-pogorelyj-otmetil-vazhnost-sohranenija-marshrutov-kaslanija-kmns-na-oopt?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdzen.ru)

### **Международные отношения**

## МИД КНР: США не должны использовать Китай как предлог для покупки Гренландии

ТАСС, 21/01/2026

Соединенные Штаты не должны использовать другие государства в качестве оправдания для реализации собственных корыстных интересов в ситуации вокруг Гренландии. Об этом ТАСС в письменной форме сообщили в МИД КНР.

Таким образом внешнеполитическое ведомство прокомментировало заявления президента США Дональда Трампа о намерении приобрести Гренландию с целью якобы не допустить усиления влияния Китая и России в регионе.

"Права и свободы всех стран на ведение деятельности в Арктике в соответствии с законом должны пользоваться полным уважением. США, стремясь к личной выгоде, не должны использовать другие страны в качестве предлога [для своих действий]", - говорится в документе. В МИД КНР отметили, что Арктика затрагивает общие интересы всего международного сообщества, а деятельность Пекина в регионе "направлена на содействие миру, стабильности и устойчивому развитию".

"Международное право, основанное на целях и принципах Устава ООН, служит фундаментом действующего международного порядка и должно неукоснительно соблюдаться", - подчеркнули в ведомстве.

### Первоисточник:

[https://tass.ru/mezhunarodnaya-panorama/26210239?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhunarodnaya-panorama%2F26210239](https://tass.ru/mezhunarodnaya-panorama/26210239?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhunarodnaya-panorama%2F26210239)

## Наука, культура и образование

### В Архангельске представят фантастический аудиоспектакль на ледовой переправе

ТАСС, 21/01/2026

Спектакль-променад "Арктика на грани фантастики" по роману Александра Беляева представят в Архангельске, сообщает пресс-служба Министерства культуры и туризма Архангельской области. Основной площадкой станет пешеходная ледовая переправа с набережной Северной Двины в центре города на остров Кегостров.

"Спектакль-променад посвящен северной природе и проходит по Кегостровской переправе. Премьера состоится 24 января. Архангельский театр драмы им. М. В. Ломоносова (Архдрама) представит аудиоспектакль, в основу которого легли события романа Александра Беляева "Арктика за гранью фантастики", - указано в сообщении.

Знаменитый советский фантаст в 1937 году написал роман о путешествии американского рабочего Джима Джолли в сопровождении советского инженера Игната Бугаева по преобразованной Советской Арктике. Это история дерзкой мечты о покорении Севера.

Как пояснили ТАСС в театре, продолжительность спектакля-прогулки - около полутора часов, столько занимает переход до Кегострова и обратно. Режиссером проекта выступил Георгий Диевский, персонажей озвучивают актеры Архдрамы: Александр Субботин, Николай Варенцов, Анастасия Волченко и Артур Чемакин, звукорежиссер - Артем Татаринский.

В театре обращают внимание будущих зрителей, что на этот спектакль надо тепло одеваться: на переправе и на Кегострове температура обычно ниже, чем в городе, рекомендуют взять теплое питье в термосе.

#### **Первоисточник:**

[https://tass.ru/kultura/26212323?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=0](https://tass.ru/kultura/26212323?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=0)

#### **Чекунов дал старт новому потоку программы подготовки кадров для госслужбы на Дальнем Востоке и в Арктике**

Хибины (Заозерск), 21/01/2026

Сегодня Алексей Чекунов дал старт пятому потоку программы подготовки кадров для госслужбы на Дальнем Востоке и в Арктике «Муравьев-Амурский 2030». Об этом сообщили в правительстве России.

Образовательная программа с последующим трудоустройством включает девять очных модулей в регионах ДФО, АЗРФ, Москве и КНР, а также стажировки на всех уровнях власти. В частности, участники программы будут разрабатывать прикладные проекты по приоритетным направлениям развития Арктики и Дальнего Востока.

Приём заявок на программу будет идти до 16 марта. В мае для обучения отберут до 65 человек, которые покажут лучшие результаты.

«К участию в отборе допускаются граждане России с высшим образованием — магистратура или специалитет в возрасте от 21 до 35 лет, имеющие не менее двух лет стажа государственной гражданской службы или стажа работы по специальности», — рассказали в правительстве.

**Первоисточник:**

[https://www.hibiny.ru/murmanskaya-obl/ news/item-chekunkov-dal-start-novomu-potoku-programmy-podgotovki-kadrov-dlya-gosslujby-na-dalnem-vostoke-i-v-arktike-448209/?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fdze](https://www.hibiny.ru/murmanskaya-obl/ news/item-chekunkov-dal-start-novomu-potoku-programmy-podgotovki-kadrov-dlya-gosslujby-na-dalnem-vostoke-i-v-arktike-448209/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdze)

## **В Архангельске построят поморский коч для экспедиции по Северному морскому пути**

Правда Севера (Архангельск), 21/01/2026

В столице Поморья начинается строительство поморского коча — судна, на котором в XVI–XVII веках осваивали Арктику и Сибирь. Историко-навигационный эксперимент станет частью проекта «Мангазейский морской ход».

Строительство коча ведётся в рамках историко-навигационного эксперимента. Его цель — восстановить древние поморские практики судостроения и мореплавания в условиях Северного Ледовитого океана. Судно будет создано по старинным технологиям: из кокорного леса, сшитого вицей, без использования современных материалов.

После завершения строительства в навигационный период 2026–2029 годов коч отправится в этапное плавание. Маршрут экспедиции пройдёт из Архангельска по Северному морскому пути, далее по сибирским рекам — Оби, Енисею и Лене, вокруг мыса Дежнёва в Тихий океан. Финиш экспедиции запланирован во Владивостоке.

Проект является логическим продолжением уже реализованных инициатив. Ранее при поддержке Президентского фонда культурных инициатив и Благотворительного фонда Владимира Потанина Товарищество поморского судостроения построило традиционный поморский карбас. На нём была совершена экспедиция по старинному торговому пути из Архангельска в Мангазею — первый заполярный город Сибири. Плавание было посвящено восстановлению маршрута

русских первопроходцев XVI–XVII веков, открывавших Сибирь и Дальний Восток.

Итоги этого путешествия были представлены на выставках «Мангазейский морской ход: технология открытий» в Музее Москвы и Музее Арктики и Антарктики в Санкт-Петербурге.

Как отмечают авторы проекта, инициатива имеет серьёзную историческую основу. В XVI–XVII веках европейские морские державы предпринимали многочисленные попытки найти северо-восточный проход в Индию и Китай, однако все они завершились неудачей. В то же время русские первопроходцы на лодьях и кочах шаг за шагом осваивали Арктику, прошли весь Северный морской путь и уже в XVII веке на отдельных его участках организовали регулярное судоходство. Сегодня, когда арктическое мореплавание по-прежнему остаётся сложной задачей, этот опыт вызывает большой научный и практический интерес.

#### **Первоисточник:**

[https://pravdasevera.ru/2026/01/21/6970aca7c111029fba05eee5.html?utm\\_source=yxnew](https://pravdasevera.ru/2026/01/21/6970aca7c111029fba05eee5.html?utm_source=yxnew)

### **Студентов приглашают решать кейсы Арктической молодежной проектной лаборатории**

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 21/01/2026

Студенты будут решать кейсы Арктической молодежной проектной лаборатории «BRICS Project Lab Arctic 2.0», которая пройдет в Москве с 24-го по 27 февраля.

BRICS Project Lab — это международный проект на базе МГИМО МИД России, созданный для укрепления молодежного сотрудничества по линии БРИКС и разработки прикладных и научно-исследовательских проектов в этой сфере, пояснил руководитель лаборатории, выпускник магистратуры МГИМО 2025 года Александр Ханаров.

Перед участниками проектной лаборатории поставят четыре серьезные исследовательские задачи, сформулированные на реальных данных. Задания в разных тематических треках предложили индустриальные партнёры конкурса: «Газпромнефть», «Норникель», «Арктикуголь» и Проектный офис развития Арктики.

Так, «Арктикуголь» предлагает оценить целесообразность присоединения стран БРИКС к Договору о Шпицбергене (Парижскому трактату) 1920 года для ведения коммерческой и научно-образовательной деятельности в регионе. С этой целью команда проведёт анализ договора, законов и подзаконных актов Норвегии, а

также сложившейся правоприменительной практики.

Задание «Газпромнефти» предполагает разработку концепции и механизмов развития нефтедобывающей компании в Арктическом регионе с учётом высокой капиталоёмкости проектов и неопределённости условий их реализации. Особое внимание ребята должны уделить роли Арктики в долгосрочной энергетической стратегии России. А также состоянию институциональной и экономической среды, в которой реализуются арктические нефтегазовые проекты.

«Норникель» ставит задачу оценить перспективы развития арктического туризма в России. Команда, которая будет заниматься этим треком, предстоит изучить современное состояние арктического туризма, действующие меры господдержки в АЗРФ, оценить существующие туристические программы и потенциал международного сотрудничества в этой сфере.

Трек Проектного офиса развития Арктики сосредоточен на том, каким образом муниципалитеты могут привлекать финансирование в условиях ограниченных бюджетных возможностей. Команда изучит международный опыт различных стран от Европы и Северной Америки до Азии и оценит, какие финансовые инструменты применяются и демонстрируют эффективность на муниципальном уровне.

Результаты исследований участники конкурса представят на очной защите 27 февраля. Всех желающих принять участие в проектной лаборатории организаторы — МГИМО МИД России и Экспертный центр ПОРА — уже приглашают зарегистрироваться и пройти собеседование.

«Предлагаемые задания подчёркивают стоящую перед страной цель по комплексному развитию российской Арктики. Задачи сфокусированы на ключевых болевых точках: от геостратегии в треке „Арктикугля“ до локального уровня муниципальных финансов в задании ПОРА. Особенно ценно, что студентам предлагается не абстрактный анализ, а работа с фундаментальными противоречиями — между капиталоёмкостью и неопределённостью в кейсе „Газпромнефти“, между хрупкостью экосистем и развитием потенциала заполярного туризма у „Норникеля“. Такой подход моделирует реальную проектную деятельность, где решение всегда лежит на стыке экономики, права, экологии и геополитики, требуя нестандартных, арктических по своей природе решений», — сказал генеральный директор Проектного офиса развития Арктики Максим Данькин.

**Первоисточник:** <https://b-port.com/news/351880>

### Дания направила фрегат ПВО на учения в Гренландию

ТАСС, 21/01/2026

Один из кораблей ВМС Дании - фрегат ПВО Peter Willemoes - присоединился к учениям "Арктическая выносливость" в Гренландии, которые начались на прошлой неделе. Наращивание военного присутствия Дании в Арктике продолжается, сообщает Danmarks radio.

Фрегат оснащен радиолокационными системами, способными вести наблюдение за большими территориями как с кораблей, так и с самолетов.

Как стало известно телеканалу TV2, в 2026 году в Гренландию также может быть направлено до 1 тыс. датских военных - из армии, ВМФ и BBC. В настоящее время, по имеющимся данным, в столицу острова Нуук и в местечко Кангерлуссуак на западе прибыло около 300 военнослужащих. Кроме того, на месте находится персонал датского Арктического командования.

#### Первоисточник:

[https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/26206847?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhdunarodnaya-panorama%2F26206847](https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/26206847?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhdunarodnaya-panorama%2F26206847)

### Шведские военные покидают Гренландию

ТАСС, 21/01/2026

Шведские военные завершают участие в работе по рекогносцировке в Гренландии. Об этом сообщается в пресс-релизе ВС королевства.

"Работа на месте проводилась с целью изучения условий и возможностей для будущих учений в Гренландии и Арктике - регионе, приобретающем все большее стратегическое значение для НАТО, - говорится в сообщении. - Присутствие шведских вооруженных сил заключалось в участии ряда офицеров по планированию, которым было поручено изучить условия для будущего участия в учениях в Гренландии и Арктике",

Как пояснил начальник оперативного командования шведских ВС вице-адмирал Эва Скуг Хаслум, "следующий шаг - оценка собранной информации и начало планирования будущих учений".

Швеция намерена принять участие в серии датских учений "Арктическая

выносливость" в течение года, "целью которых является укрепление безопасности в регионе и отработка обороны северного фланга НАТО". "Серия учений проводится под руководством Дании, а планирование будет осуществляться в диалоге с Данией и другими союзниками", - отмечено в пресс-релизе.

**Первоисточник:**

[https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/26210477?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhdunarodnaya-panorama%2F26210477](https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/26210477?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhdunarodnaya-panorama%2F26210477)

## **Северный морской путь**

### **Стали известны исполнители подготовительных работ к поднятию затонувшего плавдока в Мурманске**

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 21/01/2026

Определены подрядчики для выполнения ряда работ с целью разработки документации по удалению затонувшего плавучего дока в Мурманске. Информация опубликована на портале госзакупок.

Заказчиком выступает АО «Ленморниипроект» по проектированию, изысканиям и научным исследованиям в области морского транспорта.

Договор на подводное обследование плавдока заключили с ООО «А-РГО». Сумма составила более 206,8 миллиона рублей. В частности, компании необходимо провести инструментальное и визуальное обследование объекта, обследовать балластные отсеки в днище, построить трёхмерную модель и произвести общую видеонспекцию плавдока.

Группа компаний выполнит работы по математическому моделированию и расчетам прочности при подъеме плавучего дока. В коллективную заявку вошли ФГАОУ ВО «СПОПУ», ООО «Портовый контроль», ООО «МИБ-дизайн-СПб», а лидером стал Государственный университет морского и речного флота имени адмирала С. О. Макарова. Контракт заключен на сумму 110 миллионов рублей.

ФГБОУВО «ГУМРФ им. адм. С. О. Макарова» также разработает технологические решения для удаления дока за 52 миллиона рублей. Работы будут проводиться вместе с АО «НИПТБ „Онега“ и ООО „Альтернативные решения“».

АО «Искатель» выполнит обследование плавучего дока на предмет наличия

взрывоопасных предметов. Контракт заключен на 16,5 миллиона рублей.

Работы по выполнению инженерно-геодезических изысканий проведёт АО «МАГЭ» за 17,8 миллиона рублей, инженерно-геофизические исследования осуществит ООО «МорИИ» за 16 миллионов рублей, а гидробиологическими и ихтиологическими исследованиями, составлением рыбохозяйственной характеристики, разработкой материалов по оценке воздействия на водные биоресурсы займётся ФГБУН Мурманский морской биологический институт РАН за 2,4 миллиона рублей.

Кроме того, ООО «Строй-Эксперт» организует за 2 миллиона рублей археологические работы (историко-культурное археологическое обследование) на суше, а Центр лабораторного анализа и технических измерений по Мурманской области выполнит определённые виды услуг в рамках инженерно-экологических изысканий за 745,2 тысячи рублей.

**Первоисточник:** <https://b-port.com/news/351875>

## **Атомный ледокол доставил в Диксон спутниковое оборудование в рамках гуманитарной акции**

Таймырский телеграф, 21/01/2026

Атомный ледокол «Урал» доставил спутниковое оборудование в самый северный поселок России – Диксон. Груз привезли в рамках гуманитарной акции, реализованной оператором спутникового телевидения.

Оборудование установят в средней школе, детской школе искусств, культурно-досуговом центре и центральной библиотеке. Жители Диксона получат доступ к многоканальному спутниковому телевидению и технические возможности для проведения культурных и образовательных мероприятий, сообщает сайт Медиацентра атомной промышленности.

В рамках информационного сопровождения акции и празднования 500-летия Северного морского пути «Росатом» и «Триколор» создали специальный проект «Покоряя Арктику» — серию коротких роликов об истории развития ледокольного флота России (их покажут в эфире телеканала «День Победы»).

«Поселок Диксон, который в 1930-е годы играл важную роль, обеспечивая углем первые ледоколы, сегодня символизирует преемственность нашей арктической

политики. Мы уверены, что с учетом новых экономических проектов Диксон найдет свое место в новейшей истории СМП, и рады оказать поддержку гуманитарным инициативам, направленным на улучшение жизни его жителей», — рассказал директор дирекции Северного морского пути госкорпорации «Росатом» Вячеслав Рукша.

**Первоисточник:** <https://ttelegraf.ru/news/atomnyj-ledokol-dostavil-v-dikson-sputnikovoe-oborudovanie-v-ramkah-gumanitarnoj-akcii/>

## Порт Мурманск превратят в ведущий мультимодальный транспортный хаб Арктики

Комсомольская правда - Мурманск, 21/01/2026

В Мурманске под председательством губернатора Андрея Чибиса состоялось заседание регионального Морского совета. На нем обсудили выполнение важных для государства задач.

«Работа Морского совета сегодня особенно актуальна. Совместно мы рассматриваем возникающие проблемы и формируем стратегию на ближайшие годы по развитию морской деятельности на территории нашего региона», – сказал Андрей Чибис.

В правительстве отметили, что при поддержке президента России Владимира Путина реализуются масштабные проекты по преобразованию Мурманского порта в ведущий мультимодальный транспортный хаб Арктики.

**Первоисточник:**

[https://www.murmansk.kp.ru/online/news/6776774/?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=d](https://www.murmansk.kp.ru/online/news/6776774/?utm_source=yxnews&utm_medium=d)

## Ключевое звено Севморпути: объявлены итоги года порта Певек

Таймырский телеграф, 21/01/2026

Для морского торгового порта Певек, самого северного в России, 2025 год стал рекордным сразу по нескольким показателям: навигация продлилась 199 дней, число судозаходов выросло в 1,6 раза, а грузооборот достиг 674 тысяч тонн.

Порт принял 132 судна, что в 1,6 раза больше, чем в 2024 году. Грузооборот увеличился на 120 тысяч тонн и достиг 674 000 тонн.

## Социально-экономическое развитие

### Жилье в Арктике: расширение проекта арендного жилья на Арктическую зону и рост спроса на арктическую ипотеку в Красноярском крае

GoArctic.ru, 21/01/2026

С 1 января 2026 года программа «Доступное арендное жильё», стартовавшая в регионах Дальнего Востока, включая Чукотский автономный округ и Республику Саха (Якутию), по поручению президента РФ Владимира Путина расширяется на Арктическую зону. Оператором программы выступает Институт развития ДОМ.РФ. В 2026 году институт планирует профинансировать в АЗРФ строительство 476 арендных квартир, сообщает «Движение.ру» со ссылкой на сообщение пресс-службы ДОМ.РФ. А по информации Управления Росреестра по Красноярскому краю, в регионе вырос спрос на арктическую ипотеку.

Программа «Доступное арендное жильё» была запущена на Дальнем Востоке в 2023 году. На её реализацию – строительство 10 тыс. арендных квартир – государство выделило 87 млрд рублей. В марте 2023 года на Международном арктическом форуме (МАФ) в Мурманске была поддержана инициатива о распространении программы арендного жилья на опорные населенные пункты Арктики с созданием не менее 2 тыс. арендных квартир. Для этого потребуется 20 млрд рублей инвестиций. Суть программы в том, что готовое жилье с отделкой и мебелью передается в аренду по ставке примерно в 4 раза ниже рыночной: треть суммы аренды компенсирует федеральный бюджет, треть – региональный, треть – арендатор. Но в течение пяти лет сумма, выплачиваемая арендатором, повышается за счет понижения федеральной.

В Арктике в ближайшие два года, по словам министра РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики Алексея Чекункова, будет построено 476 арендных квартир. Большая их часть – 366 – появится в Чукотском автономном округе, еще 81 – в Мурманской области и 29 – в Ямало-Ненецком автономном округе (ЯНАО – Ямале). Претендовать на льготную аренду могут: работники АПК, производства, ИТ и бюджетной сферы; студенты; госслужащие и муниципальные служащие; преподаватели вузов; военнослужащие и их семьи; граждане РФ до 35 лет,

постоянно проживающие в ДФО и не имеющие жилья в месте аренды.

Опорными пунктами реализации программы в Арктике было предложено сделать семь агломераций: Воркуту в Республике Коми, Архангельск и Северодвинск в Архангельской области, Мурманск, Колу и Мончегорск в Мурманской области, Салехард, Лабытнаги, Ноябрьск и Новый Уренгой в ЯНАО.

Как отмечал заместитель генерального директора, директор по развитию городской среды АО «ДОМ. РФ» Антон Финогенов, – в 80% населенных пунктов страны многоквартирное жилищное строительство вообще не ведется, и привлечение кадров за счет предоставления жилья становится ключевым для экономического выживания этих городов и их инвестиционной привлекательности.

По данным Минвостокразвития, в ходе действующей программы на Дальнем Востоке ДОМ.РФ уже приобрел 11 748 квартир в 11 регионах. Заселено к концу 2025 года 3 035 квартир, что превышает изначальный план в 2 300 помещений. В 2026 году планируется передать арендаторам еще 1 485 квартир. Ставки аренды в уже заселённых домах — от 5 тыс. рублей в месяц в Южно-Сахалинске (студия 18,7 кв. м) до 26,5 тыс. рублей в месяц в с. Чигири Амурской области (четырёхкомнатная квартира площадью 106,8 кв. м).

Как уточняется на сайте дом.рф, срок реализации программы «Доступное арендное жильё» на Дальнем Востоке и в Арктике – до 2043 года. Ведётся подготовка предложений по масштабированию программы и на другие регионы России, – они должны быть представлены к 2027 году.

По данным Управления Росреестра по Красноярскому краю, программа «Арктическая ипотека» привлекла в Красноярском крае 12 794 потенциальных покупателей жилья с момента запуска в декабре 2023 года. По итогам 2024 года было зарегистрировано 5 788 заявлений, в 2025-м – уже 7 006 заявлений. Основное преимущество программы – льготная ставка от 2% годовых.

Льготная ипотека распространяется на новостройки, вторичное жильё и частные дома и позволяет выбирать жилье в городах и населенных пунктах, включенных в перечень арктической зоны Красноярского края: городском округе Норильск; Таймырском Долгано-Ненецком муниципальном округе; Туруханском районе; сельских поселениях Эвенкийского муниципального округа: п. Суринда, п. Тура, п. Нидым, п. Учами, п. Тутончаны, п. Ессей, п. Чиринда, п. Эконда, п. Кислокан, п. Юкта.

Руководитель Управления Росреестра по Красноярскому краю Татьяна Голдобина

подчеркнула, что «Арктическая ипотека» – значимый стимул развития социальной инфраструктуры и строительства новых объектов недвижимости на северных территориях, способствующая притоку рабочей силы и экономическому росту.

Программа «Арктическая ипотека» будет действовать до 2030 года.

**Первоисточник:**

[https://goarctic.ru/work/zhile-v-arktike-rasshirenie-proekta-arendnogo-zhilya-na-arkticheskuyu-zonu-i-rost-sprosa-na-arktiche/?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fdz](https://goarctic.ru/work/zhile-v-arktike-rasshirenie-proekta-arendnogo-zhilya-na-arkticheskuyu-zonu-i-rost-sprosa-na-arktiche/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdz)

## **Якутский проект мобильных докторов распространят на другие регионы страны**

НИА-Федерация, 21/01/2026

Проект «Республиканский центр мобильных бригад» признан передовым на Дальнем Востоке и Арктике России. Его планируют распространить в других регионах, сообщил Глава Якутии Айсен Николаев в программе «Прямой разговор» на телеканале «Россия 24».

«Проект по мобильным медицинским бригадам мы будем развивать дальше. За прошедшие 3 года мобильные доктора обследовали почти 100 тысяч человек. Отзывы самые хорошие. Самое главное, что это реально помогает улучшению здоровья людей. Проект рекомендуют для применения в других регионах», – сказал Айсен Николаев.

Врачи Республиканского центра мобильных бригад в 2025 году обследовали свыше 42 тысяч якутян. Это на 19,5% больше, чем в 2024 году. Увеличение произошло преимущественно за счёт взрослого населения.

В 2025 году мобильные доктора совершили 87 выездов с охватом 13 арктических районов и 15 районов республики с труднодоступными населёнными пунктами. Обследованы жители всех 89 населённых пунктов арктической группы.

Мобильными докторами в 2025 году выявлено почти 97 тысяч заболеваний, что на 25,6% больше, чем в предыдущем году. Впервые выявленные заболевания составили свыше 10 тысяч случаев, что на 23,3% больше, чем в 2024 году. Такой рост связан с включением труднодоступных населённых пунктов в план-график выездной работы, а также с внеплановыми выездами после сезонного паводка в Абыйском и Оймяконском районах Якутии, где в нескольких населённых пунктах

оказана медицинская помощь свыше 800 жителям.

Проект «Республиканский центр мобильных бригад» реализуется по поручению Главы Якутии Айсена Николаева уже третий год. Эта работа проводится по исполнение целей и задач национального проекта "Продолжительная и активная жизнь", инициированного Президентом России Владимиром Путиным.

С 2025 года география выездов мобильных бригад расширена. Они посещают не только арктические районы, но и отдалённые населённые пункты улусов. Многопрофильные медицинские бригады проводят медицинские осмотры, отбор пациентов на специализированные виды лечения, включая высокотехнологичную медицинскую помощь, а также проводят диспансерное наблюдение.

Также с 2024 года в республике реализуется проект «Мобильный хирургический центр». Центр создан на базе Республиканской больницы N2-ЦЭМП в целях повышения доступной выездной специализированной, в том числе высокотехнологичной медицинской помощи в хирургии.

Задача проекта – устранение территориального неравенства в доступности медицинской помощи путём укрепления первичной медико - санитарной помощи и развития новых форм оказания медицинской помощи. За два года реализации этого проекта мобильными хирургами проведено более 40 выездов, проконсультировано свыше 5 тысяч человек, проведено более 1500 операций.

Операции проводятся по таким профилям, как травматология-ортопедия, ангиохирургия, хирургия, колопроктология, отоларингология, гинекология и нейрохирургия. С 2025 года в рамках проекта внедрены операции по краинопластике – пластике дефектов черепа и тотальной имплантации коленных суставов. Расширена география выездов в арктическую группу районов, хирурги побывали в Аллаиховском, Нижнеколымском, Булунском и Верхоянском районах, пишет НИА-Саха.

#### **Первоисточник:**

[https://www.nia-rf.ru/news/authority/114430?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=h](https://www.nia-rf.ru/news/authority/114430?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=h)

## **Экология**

**Регоператор: более 95% контейнерных площадок в Мурманской области зачищены**

Мурманский филиал АО «Ситиматик» отчитался об усилении штата спецтехники по уборке мусорных площадок перед грядущими обильными снегопадами.

Как сообщили в пресс-службе регоператора, ежедневно к работе в муниципалитетах Заполярья привлекаются 77 машин, в том числе грузовики и ломовозы. Им удалось зачистить 95% контейнерных площадок. Сложная ситуация сохраняется в Кировске, пояснили в АО «Ситиматик», но там на помощь технике оператора готовы прийти муниципальные коммунальные службы.

Регоператор напомнил, что по нормативам вывоз контейнеров для смешанных отходов в холодное время года можно вывозить не каждый день — но не реже раза в трое суток. Крупногабаритный мусор зимой допустимо забирать раз в десять дней.

**Первоисточник:** <https://b-port.com/news/351878>

## Энергетика

### Энерготарифы для крупного бизнеса на Чукотке снизили в полтора раза

Комитет государственного регулирования цен и тарифов Чукотского АО принял решение о снижении тарифа на электроэнергию для ключевых предприятий региона. Энерготариф уменьшился в полтора раза — с 45 до 30 рублей за кВт•ч. Это позволит увеличить полезный отпуск электрической энергии и обеспечит стабильную загрузку генерирующих мощностей округа, сообщает ИА "Чукотка".

Решение о снижении энерготарифа принято на заседании правления комитета регулирования цен и тарифов. Как отметили в правительстве региона, мера направлена на выравнивание ситуации в электроэнергетике и создание условий для устойчивого социально-экономического развития Чукотки. Высокий тариф на электроэнергию сказывается на инвестиционной привлекательности региона. За восемь лет среднегодовая стоимость электричества для крупных потребителей выросла с 10 до 45 рублей за кВт•ч. Поэтому многие природопользователи стали переходить на собственную генерацию — получать электричество от дизельных электростанций. ДЭС работают на золоторудных месторождениях "Кекура", "Майское", "Чукотка" и ряд других. «Принятые решения предусматривают комплексный подход к развитию электроэнергетической отрасли округа. Параллельно со снижением тарифа до 30 рублей за кВт•ч получены гарантии от

крупнейших горнодобывающих предприятий о возвращении в энергосистему и готовности наращивать объёмы потребления. Акционерное общество "Чукотэнерго" и АО "Концерн Росэнергоатом" проведут внутреннюю оптимизацию, чтобы сдержать рост расходов. С 20 января запущен еженедельный мониторинг объёмов потребления электроэнергии», — сообщили в правительстве Чукотского АО.

Правительство округа неоднократно заявляло о тарифной проблеме на федеральном уровне. Минувшой осенью глава региона поднимал этот вопрос в ходе Дней Чукотского АО в Совете Федерации. По оценкам властей, принятые на региональном уровне решения кроме снижения тарифов позволят увеличить полезный отпуск электричества и вернуть его на уровень 492 млн кВт.ч. в 2026 году. «Утверждённые меры направлены на оптимизацию регионального энергетического баланса и создание благоприятных условий для промышленного сектора. Проведённая работа позволит обеспечить стабильное энергоснабжение и устойчивое развитие экономики Чукотского автономного округа», — отметил губернатор Владислав Кузнецов. В правительстве региона уточнили, что при этом сохранятся льготные тарифы для малого бизнеса. Он продолжит оплачивать электроэнергию по ставке около 10 руб./кВт•ч. Этот механизм поддержки сохраняется в рамках действующих федеральных программ.

**Первоисточник:**

[https://prochukotku.ru/news/promyshlennost/energotarify\\_dlya\\_krupnogo\\_biznesa\\_na\\_chuk](https://prochukotku.ru/news/promyshlennost/energotarify_dlya_krupnogo_biznesa_na_chuk)